

LA CRONICA,

PERIÓDICO LIBERAL

DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

AÑO XI.

Ciencias, Literatura, Instrucción pública, Artes, Administración, Política y noticias de actualidad.—Exámen de las obras nuevas que se envían a la redacción é inserción gratis de 6 anuncios de las mismas.

BADAJOS 23 DE FEBRERO DE 1874.

En toda España 5 rs. mensuales.—En el extranjero, Cuba y Puerto-Rico 20 rs. trime. tr.—La suscripción debe pagarse adelantada en libranzas del giro postal. Anuncios y comunicados a precios convencionales.

NUM. 728.

ADMINISTRACION, Arco-Agüero 7 á donde se dirigirá la correspondencia

LA CRÓNICA.

SE DICE.

No sabemos de qué manera escribir para evitar que nuestras palabras se interpreten mal. Queremos que la verdad resalte en nuestros escritos; procuramos la dulzura en las formas; huimos de las personalidades, y sin embargo, todo esto no basta para que á nuestros pobres artículojos se les dé una intención que no tienen, ni es racional suponer en quien, como nosotros, no ambiciona más que los partidos liberales se unan lealmente para salvar los peligros de que está amenazada esta situación.

Decimos esto a propósito de ciertas murmuraciones que han llegado hasta nosotros, con motivo de nuestro último artículo. Quién ha supuesto al leerlo que hemos aludido marcadamente á ciertas personas que más ó menos influyen en la cosa pública; quién acentuando más la interpretación malévolá ha llegado á suponer que nosotros éramos enemigos de la conciliación; y no ha faltado quien nos atribuya otras muchas cosas de que nosotros ni queremos ocuparnos siquiera.

Nada hay, de cuanto se ha supuesto, en nuestro artículo: nuestra intención por lo ménos no ha sido la de herir á determinadas personas ni la de declararnos enemigos de la conciliación. Verdad es que en todas partes y en esta provincia, no faltan tipos como los que pretendimos delinear en el primer párrafo del artículo; pero de esto á suponer maliciosamente que aludíamos á ciertas individualidades, hay mucha diferencia, y muy bien podemos á fuer de honrados dar esas explicaciones, sin que se crea que pretendemos con ello desagrar á nadie, porque no es culpa nuestra que la malicia de algunas gentes extreme el sentido de las frases.

Lo escrito, escrito está y vuelto á leer por nosotros nos ha parecido bien, no por su mérito, sino por la verdad que contiene. Somos partidarios de la conciliación siempre que sea leal y sincera; pero haremos guerra á muerte á todo otro propósito que la bastardee y esterilice. Para nosotros significan lo que deben significar en política, lo que se da en llamarse personas de arraigo, y los indiferentes; y siempre que, sean amigos ó nó, se pretenda buscar sólo en las personas de arraigo ó

en los indiferentes los elementos para formar base, excluyendo á otros que tienen marcada historia política y que están dentro de la situación actual, nos opondremos en la medida de nuestras fuerzas á estas soluciones que son muy perjudiciales, porque matan la fé en los que han defendido un ideal político a pesar de todas las contrariedades.

¿Qué se pretende? ¿Que la prensa calle tratándose de ciertas personas que serán todo lo respetables que se quiera, pero que han tenido rubor ó miedo para decir que son liberales, y á quienes se busca sin embargo como para dar apoyo á esta situación? Esto no puede ser; las personas, desde el momento en que empiezan á figurar en la vida pública, tienen que verse expuestas á los peligros de la controversia y de la censura, y no se puede pedir en nombre de ciertas consideraciones, que la prensa enmudezca, porque esto sería tanto como pedir que se deshonrase.

Estas ligerísimas observaciones van encaminadas sobre todo á dar contestación cumplida á todos aquellos que se hayan espantado de lo que hemos dicho acerca del nuevo municipio y para demostrar que estamos dispuestos á consignar nuestra opinión, dentro de los límites que la libertad de la prensa tiene en estas circunstancias, si vemos que en otras cosas no se guarda escrupulosamente el espíritu de conciliación en que el Gobierno pretende inspirar todos sus actos.

En esta provincia difícil es la conciliación; pero no imposible. Hay aquí muchos resentimientos personales, hacina los y mucha falta de sentido político; pero así y todo, con buena fé, con recias intenciones, con una política generosa y de atracción, puede hacerse mucho en bien de la conciliación de los partidos liberales.

La cuestión del plebiscito sigue ocupando á la prensa de Madrid

Creíase que de los periódicos ministeriales, solo *El Gobierno* y *La Bandera Española* apoyaban la idea del plebiscito, y que hasta *El Pueblo*, cuyo propietario lo es el señor Ministro de la Gobernación, veía el proyecto con malos ojos; pero el colega ha sacado de su error á los que tal creían, publicando un artículo en que consigna que como de las explicaciones que han mediado resulta que no se quiere con el plebiscito poner en tela de juicio la República sino que se sancione la Constitución y se levante el poder presidencial, no puede el colega, por lo mismo que se honra con el dictado de republicano histórico, oponerse en modo alguno á la realización del plebiscito; antes al contrario debe ser uno de sus más decididos defensores. Porque cómo hemos nosotros de pretender, dice, admitida por todos los elementos que entraron á formar parte de esta situación la legalidad de la República, que esta forma de gobierno se consolide con el voto popular y se complemente con el nombramiento del primer jefe del Estado? ¿Ni en qué arguimiento vamos, dadas aquellas explicaciones, á apoyar nuestra oposición á aquella consulta hecha al país, precisamente cuando renacen apagadas ilusiones monárquicas y despiertan dormidas esperanzas borbónicas que casi la hacen necesaria?

Y no contento *El Pueblo* con hacer estas declaraciones añadecomo queriendo dar á entender que es posible hoy llevar á cabo el plebiscito, que las circunstancias han cambiado mucho en dos días, habiendo dejado de ser grave la situación en que al país colocaran las facciones, gracias al movimiento del ejército del Norte, y que con este motivo la confianza va renaciendo, el temor desaparece, las dudas se disipan y los recelos se truecan en fundadas esperanzas.

El artículo de *El Pueblo* ha puesto de muy mal humor á los periódicos alfonsinos y á algun otro colega que aboga por la interinidad, creyendo que, cuando no haya enemigos armados que combatir, y la paz reine, y el orden se consolide, y el crédito renazca y la integridad del territorio no corra peligro alguno, el pueblo podrá consolidar con su voto lo establecido, y las Cortes decretarán en su alta sabiduría lo que juzguen mejor á los intereses de la patria.

El plazo que fija el colega á que aludimos puede ser demasiado largo, como dice *El Gobierno*, y pudiera ser peligroso en el estado presente de la política española esperar tanto.

Pero si los periódicos alfonsinos y algun otro siguen combatiendo, según hemos dicho antes, la idea del plebiscito, sus defensores no desmayan en la empresa, bastando para convencerse de ello el artículo que ha publicado *La Bandera Española* con el título de «Recapitulemos» en que dice entre otras cosas:

«Creemos, por tanto, que no hay medio como el plebiscito para obtener rápida y ventajosamente aquellos fines: no ha propuesto al ménos otro adecuado la prensa liberal. En vista de las necesidades políticas que satisface, de las fuerzas que trae á la causa revolucionaria, y de que arranca poderosas armas á la restauración, robándole las esperanzas que ha puesto ahora en nuestras dudas, como antes las puso en los extravíos demagógicos; en vista de esto, deseamos y queremos que cuanto antes se llegue al anhelado término, consultando la voluntad nacional. Contamos con un programa, contamos con una fórmula, solo falta la preparación indispensable para el acto de convocar los comicios; mas teniendo entendido que, si precipitarlo es imprudente, retrasarlo fuera por demás pernicioso.»

Añade *La Bandera* que en lo que no cabe dilación alguna, ni son admisibles plazos, por muy perentorios que parezcan, en lo que se necesita pronto,

mañana mismo, tomar una resolución, es en separar los poderes confundidos ahora, y conceder á una personalidad respetable, atribuciones bastantes á impulsar y regir el movimiento político, lejos de los cuidados y responsabilidades del gobierno.

Fúndase el colega al exponer esta necesidad en que aun cuando la situación sea en sus procedimientos y en su origen dictatorial, necesita esta dictadura, por la misma composición del gabinete, por no haber recaído en una sola persona el ejercicio temporal de todos los poderes, necesita, indisputablemente de aquellas condiciones ordinarias que alejan todo conflicto en los sistemas constitucionales, separando cada función según su objeto propio, combinándolas luego armónicamente y restableciendo este concierto si alguna vez se turba.

Lo que quiere, pues, el periódico radical, y terminantemente lo declara, es que ya que no se nombró un presidente de la República el 3 de Enero, se llene este vacío, esta necesidad política, si se considera imprescindible alguna preparación para el plebiscito.

En cuanto á los periódicos republicanos, diremos que *La Discusión* defiende también la conveniencia del plebiscito y que *El Orden* nada ha dicho en sentido hostil al proyecto.

El asunto, según parece, no se ha tratado ya en consejo de ministros, por haberse creído oportuno aplazar las cuestiones políticas hasta que se termine el movimiento emprendido en el Norte por el general Moriones.

Escritas las anteriores líneas, el correo nos ha traído la noticia de que los asuntos políticos se han empezado á tratar en consejo de ministros.

Leemos en *El Pueblo*:

«No lograron su objeto los periódicos que, más ó ménos hostiles á la situación, se obstinan en hablarnos de interinidad, con el propósito nada laudable de debilitar al Gobierno y llevar la desconfianza á los ánimos.

La forma definitiva de Gobierno, repetimos hoy una vez más, es la República; y cuanto se hable y diga en contrario, y cuantos obstáculos se opongan á su consolidación, no darán el resultado que se proponen sus autores. Hoy solo es posible una de estas dos soluciones: ó la de seguir por la ancha y espaciosa senda de la República que nos gobierna, ó por el estrecho y tortuoso sendero de la más denigrante reacción.»

Siempre que oímos á *El Pueblo*, dice *El Orden*, expresarse de este modo, disipase el miedo que ponen en nuestro ánimo los peligros que pueda correr la República; y en este punto a laudamos sinceramente al colega y le felicitamos por sus enérgicas declaraciones y por las seguridades y garantías que dá á los buenos republicanos de que la República será sana y salva y llegará á seguro puerto. Pero creemos que en vez de atribuir á los diarios que más ó ménos expresivamente demuestran su poca simpatía hacia el Gobierno, mayor razón tendría nuestro colega en

achacar esa desconfianza á que se refiere, á sus amigos los ministeriales como *La Iberia*, no debiendo afirmar que los enemigos del Ministerio sean los que traten de prolongar indefinidamente una interinidad peligrosa.

Díganlo, sino, las incertidumbres, las dudas y las vacilaciones de los conservadores, ó sus afirmaciones en este punto, más peligrosas ciertamente que aquellas, y que comprometen más el éxito de esos buenos y laudables propósitos de *El Pueblo*.

Se encuentra en la ciudad de Mérida la sección de Magistrados que ha de conocer con el Jurado de 6 causas que están señaladas para su vista en aquella localidad. Componen la sección los Magistrados D. Elias Diez Lopez, Presidente, D. Rafael Aguilar Tablada y D. Faustino Garcia Sarriá, y ejerce las funciones fiscales el Abogado fiscal D. Juan Agustin Moreno. Parece que para el sábado próximo está señalado la vista de una causa de parricidio cometido en el pueblo de Guareña. Son procesados en ella los padres de la víctima que era una joven hermosa de una instrucción superior á la que ordinariamente reciben las personas de su clase y estimada por todos los vecinos por su virtud y finos modales. Son tantos y tan extraños los indicios que parece resultan de las pruebas del sumario, y son tan repugnantes los motivos á que la opinión atribuye tan enorme crimen, que todos los pueblos circunvecinos tienen fija su atención en el resultado de la causa, que según nos informan, debe figurar como una de las más célebres entre las que registran las crónicas de nuestros tribunales.

Ya daremos noticia de las sesiones de esta causa en cuanto lo permitan nuestras tareas y los informes que recibamos de nuestro corresponsal de Mérida.

Casi todos los periódicos de Madrid se ocupan mas ó menos extensamente, de la cuestión que ha surgido entre el capitán general de Valladolid D. Enlógio Gonzalez y el Gobernador de aquella provincia Sr. Adan y Castillejo.

Según parece, este trató de sustituir á la Diputación provincial y al Ayuntamiento de Valladolid, nombrados por el Sr. Gonzalez despues de los sucesos del 3 de Enero, y el Sr. Gonzalez se opuso á que se llevara á cabo aquella medida, fundado en que dichas corporaciones se componian de hombres liberales, adictos al Gobierno.

Si hemos de dar crédito á *El Orden*, el Sr. Adan juzgóse impotente para resistir al capitán general y dimitió su cargo marchando á Madrid, donde los amigos de S. S. tratan de convencer á todo el mundo de que la provincia de Valladolid es presa de la anarquía y del cantonalismo. Pero los amigos del Sr. Gonzalez, por fortuna de este, no son mudos y contestan á aquel cargo y demuestran y ponen en claro hasta la evidencia, que con los actuales ayuntamientos y la actual diputación, el orden está allí perfectamente asegurado y la política del Gobierno perfectamente interpretada y no hay lugar, por tanto, á nuevas variaciones que sólo redundarán en daño de la buena administración local y provincial.

Esta cuestión, que algun periódico daba ya por terminada, se arreglará según parece, nombrándose para otra provincia al señor Adan.

La conducta observada por D. Enrique Fernandez, Secretario que fué del Gobierno de esta provincia y ac-

tualmente gobernador de Alicante, en la renovación de las corporaciones populares, no revela el deseo de mantener en aquel país la conciliación, tan necesaria en los actuales momentos y por la que tantos sacrificios hacen todos los partidos consagrados á la defensa de la república y á la conservación del orden.

Entre muchos casos que pudiéramos citar y que han llegado á noticia de un periódico ministerial, por conducto muy autorizado, solo haremos mención por ahora de lo acaecido en Villena, una de las poblaciones de más importancia en la expresada provincia. El ayuntamiento de Villena, compuesto en su mayoría, de radicales y republicanos sensatos, que habian dado relevantes pruebas de su amor al orden, ha sido destituido por el gobernador y reemplazado por otro, en cuya formación han entrado 16 unionistas y dos radicales. Estos últimos, viendo la poca participación que se ha dado á sus amigos, se han negado muy dignamente á entrar en el nuevo municipio.

El colega que de estas noticias aconseja al gobernador de Alicante que desista de continuar por un camino hacia el cual le impulsan personas que, sin cuidarse del bien general, solo aspiran á la realización de sus miras personales.

Veremos si aquel Gobernador sigue el consejo.

Según cartas de Santander, del día 17, la vanguardia del ejército ocupaba las posiciones donde en la tarde del 15 habia tenido un encuentro con los carlistas.

La goleta *Ligera* habia comunicado por el puerto de Onton con el general Primo de Rivera, y continuaba protegiendo la marcha de esta división.

En el encuentro del 15 los carlistas habian tenido 150 bajas; dícese con referencia á prisioneros que hay entre ellos mucha desanimación, y entre los muertos el hijo de Andéchaga.

A Castro-Urdiales habia llegado el general Moriones y acordado con el jefe de las fuerzas navales, Sr. Barcátegui las operaciones que en combinación debian practicarse.

Se habian distribuido á los buques fusiles Remington y los cartuchos correspondientes, hasta tanto que calme el temporal del N. O. que reina.

El correo directo de Cuba no trae noticias de gran importancia.

Se atraviesa en la Isla un período de transición, del que todos esperan que saldrá algo beneficioso para el país, dada la actividad con que en los centros oficiales se trabaja en allegar recursos de todo género para mejorar las condiciones de la crítica situación que atravesamos.

La intendencia general de Hacienda se ocupa en formular el proyecto de arreglo de la deuda, despues de oír el informe de la junta que entendia en el asunto.

Por el juzgado del Congreso se publicó en la *Gaceta* del 30 la sentencia que ha recaído en el recurso de apelación al Tribunal Supremo de los autos seguidos en dicho juzgado entre el pintor Sr. Benjumea y D.^a Isabel de Borbon sobre pago de 621.000 rs., intereses, gastos de recambio de una letra y costas para varios cuadros que habia encomendado á aquel; cuya sentencia supliendo la omisión padecida en la de 5 de junio último acerca del punto apelado por no haberse condenado á doña Isabel de Borbon al pago de los 204.000 rs., importe de los 68 retratos del cuadro de la presentación del ex-príncipe de Asturias, absuelve á dicha señora de la parte de la demanda referente al punto apelado y declara que no son deducibles los 38.000 rs. que en dicha

sentencia se mandó rebajar de la cantidad á cuyo pago fué la misma condenada.

Según noticias, el Sr. Ministro de Fomento de acuerdo con el de Hacienda, estudia un proyecto para mejorar, lo más pronto posible, la apurada situación de los maestros de escuela.

Se han producido graves cuestiones en Granada con motivo del nombramiento de la nueva Diputación provincial y comisión permanente hecho por el gobernador.

Esto mismo ha ocurrido en otras provincias, entre ellas la de Orens., con motivo de haberse nombrado nuevas Diputaciones.

Los periódicos de Portugal insertan un telegrama de la agencia Havas según el cual se han recibido en Nueva-York noticias de a Habana, de haberse librado en Naranjo una batalla que duró 7 horas entre 3000 españoles y 5000 insurgentes.—Estos fueron batidos.

El general Moriones aun no ha podido terminar el movimiento emprendido, á causa del temporal.

Según telegrama de dicho general, que se encontraba el 19 en Castro Urdiales, en cuanto el tiempo lo permita continuará las operaciones avanzando.

De un día á otro debe ser ejecutado un vecino del Almendral condenado á la última pena por el delito de homicidio con circunstancias agravantes.

Las redenciones á metálico hechas por mozos de la reserva ascienden ya en esta provincia á 189.

El nuevo Jefe económico ha declarado cesantes á varios estanqueros.

El batallón de la reserva de Badajoz se halla ya completo.

Si el vestuario y el armamento se reciben pronto, como se dice, el señor Comandante general se propone que aquel batallón empiece á prestar servicio muy en breve.

El día 20 dió por terminadas la Comisión provincial las operaciones sobre recepción de mozos de la reserva; quedando por despachar únicamente las incidencias.

Varios mozos de la reserva de esta provincia han sido declarados soldados aunque mantenian á sus padres sexagenarios ó impedidos, por tener hermanos mayores de 17 años que habian contraído el matrimonio canónico, pero no el civil.

Continúan presentándose los mozos de la reserva que no lo hicieron en los días señalados.

Si, como es probable, el batallón de la reserva de Badajoz, mandado poner sobre las armas y que según decimos en otra lugar, cuenta ya con toda la fuerza de que debe componerse, permanece en la provincia, podemos prometernos que situada esa fuerza convenientemente por el Sr. Comandante general, que de seguro tiene ya

estudiada esta cuestión, Extremadura no se verá molestada en lo sucesivo por las partidas carlistas.

Tenemos entendido que la Comisión provincial ha acordado publicar una circular sobre aprovechamiento de montes municipales, en la que sienta doctrinas legales enteramente contrarias á las que juzga vigentes la Sección provincial de Fomento. En la circular que hace unos días ha aparecido en el *Boletín Oficial*.

En nuestra opinión y considerando que las dudas á que pudiera dar lugar el artículo 78 de la ley municipal, han sido ya resueltas por la superioridad, es evidente que los Ayuntamientos no tienen necesidad de sujetarse á los planes forestales.

VARIEDADES.

LA NOVELA DE UNA JOVEN RICA.

OCIOCAPÍTULOS EN UNO.

La Señora de Sandoval, viuda de treinta y seis años, volvía á ver á su hija despues de una separación de dos años. Teresa habia pasado todo ese tiempo junto á una de sus tias, en una quinta en los alrededores de Granada. Esta tia habia mostrado deseos de dirigir ella misma la educación de su sobrina, y de iniciarla en los buenos principios. Como era rica y no tenia hijos prometia dejar á Teresa como su heredera: la viuda creyó que no debia contrariarla. Con profunda tristeza se separó de su querida hija: con transportes de alegría la recibió á su regreso.

Pero en medio de estas efusiones de ternura, la señora de Sandoval, que tenia el ojo carterero y penetrante, sospechaba que no tenia motivo para aplaudir la educación que Teresa habia recibido de su tia. La joven tenia diez y ocho años; era alta, bien hecha, muy tonta, pero sin donaire, sin elegancia, y de una sencillez ridicula. No carecia de talento natural, pero no tenia ninguna práctica del mundo. Sabia coser con perfección, estaba bien instruida en el arte de bordar, pero no poseia la menor nocion de las artes de recreo, que calificaba de superfluidades. Tenia ideas mezquinas, y era tan económica que rayaba en avaricia. Tales eran los *buenos principios* que su tia le habia iniciado.

Al día siguiente de su llegada, Teresa, percibiendo en la sala un magnifico piano de Erard que su madre habia comprado durante su ausencia, pareció escandalizarse de una adquisición tan dispendiosa, y no pudo contener una exclamación de impaciencia y despecho.

—Mamá, dijo ella, el piano que tenias antes de mi marcha, era muy bonito. ¿Por qué le has reemplazado por un instrumento nuevo, y que deba ser muy caro?

—Hija mia, el otro era antiguo, usado, y casi inservible. Un jornalero procura tener buenas herramientas; músico trata de tener un buen instrumento. Ahora bien, este no d'ija nada que desear en elegancia, sonoridad y melodía.

—Pero es caro. ¿Por qué se ha consagrado tanto dinero á un objeto lujoso? No concibo que las gentes de ciudades tengan tanto gusto por cosas superfluas. Mi tia, que es una persona de muy buen juicio, me da todos los días: «Es menester saber vivir sin todo aquello que no es absolutamente necesario.» En esto, como muchas otras cosas, soy completamente de su opinión.

La señora Sandoval no creyó á propósito combatir los estraños argumentos de su hija, y hasta fingió participar de su opinión.

—¿Parece que tu tia es un mozo de economía? le dijo.

—Seguramente. En los dos años

pasó á su lado, no la ví hacer un gas-
to inútil.

—Es admirable... Yo estoy muy
ojos de parecerme á tu tia. Eres muy
lichosa en haber sido educada por una
persona dotada de juicio y razon: lo
que acabas decir me hace reflexionar.
Pienso como tú; el gusto del lujo es
una manía peligrosa, y siento amar-
gamente las dispendiosas locuras que
he hecho: para darte una prueba de
mi arrepentimiento, voy á vender el
piano de Erard y volver á tomar el
que tenia antes, que he relegado á la
buhardilla..... Es bastante bueno pa-
ra distraerse.

—¡Sin duda! Mi tia era de opinion
que las distracciones mejores son las
más baratas.

—¡Qué buena máxima!... veo que
tu tia es una persona perfecta.

Aquella misma noche el piano fué
instalado en su antiguo puesto.

Al siguiente dia, Teresa, echando
una mirada á la biblioteca de su ma-
dre, notó en los estantes un cierto nú-
mero de obras que no existian allí an-
tes de su partida.

—Mamá, ¿para qué sirven todos es-
tos libros?

—Para instruirme, ocuparme y dis-
traerme. Además son todas obras es-
cogidas.

—Pero todo esto no es necesario.

—Convengo.

—La lectura es una ocupacion fri-
vola: una mujer es muy sabia en sa-
biendo hacer calceta y escribir la lista
de la lavandera.

—Hablas como un ángel.

—No lo digo yo, sino mi tia.

—Todo lo que tu tia te ha enseña-
do es muy bueno. Vamos á ver, qué
debo hacer?

—Vender todos los libros. Esto es
supérfluo.

—Algunas horas despues, la bibliote-
ca se hallaba reducida á algunos folle-
tos.

Pero aquella misma noche la seño-
ra de Sandoval tomó la revancha.

Teresa al entrar en su alcoba fué
sorpresa del completo cambio que
se habia operado en su ausencia. Su
elegante mobiliario habia desapareci-
do y habia sido reemplazado por cinco
ó seis sillas cojas, una cómoda vieja y
un mal velador. A pesar de sus prin-
cipios de escasa economía, Teresa se
afectó fuertemente de esta metamór-
fosis. Se acostó con el corazón oprimi-
do.

Al siguiente dia, cuando bajó para
almorzar, no pudo reprimir un grito
de admiracion. Habian quitado los ta-
pices que decoraban el comedor, que
representaban lindos paisajes. Las pa-
redes se hallaban completamente des-
nudas, y su aspecto causó una penosa
impresion á la jóven; estaba triste,
pensativa, y guardaba un profundo si-
lencio. La señora de Sandoval tomó
jovialmente la palabra.

—¡Espero estarás contenta de las re-
formas que he hecho? Si tu tia viera
esto, reconocería en mí una de sus me-
jores discípulas... Tú me has dicho
que su máxima favorita era esta: «na-
da de superfluo; lo estrictamente ne-
cesario.» ¿No es cierto que he aprove-
chado bien sus lecciones? La fisonomía
de Teresa revelaba una mal disimula-
da contrariedad. Pero no se atrevió á
aventurar ninguna observacion; se
sentía aplastada por la implacable ló-
gica de su madre.

—No es esto solo, prosiguió la se-
ñora de Sandoval; tú todavía no has
visto mi mas bella obra. Sigüeme al
jardin.

La señora de Sandoval habia hecho
quitar las magnificas macetas que con-
tenian las flores mas raras. Teresa ex-
perimentó una horrible impresion.

—Estas macetas estaban bien aquí,
y no me explico la causa de semejante
supresion.

—¡Cómo! ¡reniego de los buenos
principios de tu tia!

—Pero las macetas son muy bonitas.

—No hay duda, pero no sirven de
nada. En cambio podemos sembrar
patatas y tomates.

Teresa suspiró, bajó la cabeza y no
osó replicar una sola palabra. Los dias
siguientes los pasó sumida en una pro-
funda tristeza. La rigurosa aplicacion
del sistema que habia sostenido con
tanto calor, le demostraba claramente
su falsedad.

Al principio de la estacion, la jóven
sintió la mas cruel melancolia que ha-
bia experimentado en toda su vida;
veía á sus compañeras adornadas de
ricos y elegantes trajes. Pero la señora
de Sandoval no trataba de hacer para
su hija la menor adquisicion. Teresa,
vivamente herida en su amor propio,
dirigió tímidamente á su madre algu-
nas obse vaciones sobre el precario es-
tado de su equipaje.

—No te comprendo. Cuando me
predicabas con tanta fuerza y elocuen-
cia, ¿hablabas de veras ó lo hacias de
brom? ¿Quieres lanzarte en esas pro-
digialidades que tú contenabas severa-
ment...? ¿Habias olvidado ya las sa-
bias máximas de tu tia?

—Pero reflexiona que mis vestidos
y mis adornos del año pasado ya no es-
tán presentables.

—Sirven para pasar el invierno.

—Pero las modas han variado.

—¿Tratas de seguir la moda? Eso es
ruinoso....

—Yo quisiera solamente estar vesti-
da como todo el mundo.

—Así racionan las jóvenes que son
coquetas y frivolas... Recuerda lo que
me decias el otro dia: el lujo debe ser
severamente proscrito, es preciso aten-
erse á lo estrictamente necesario...

Hacia algunos dias que Teresa nota-
ba en el acento de su madre un tinte
de ironía, que infundía dudas sobre la
sinceridad de sus palabras. Además, el
lenguaje sostenido por la señora de
Sandoval estaba en demasiada discor-
dancia con el carácter que ella siempre
habia manifestado para que lo tomase
por lo serio. Su voz, su sonrisa y su fi-
sonamia vendian risiblemente una in-
tencion solapada.

Teresa creia que llevando hasta el
extremo la aplicacion de su sistema, su
madre queria demostrarle lo ridículo y
odioso de sus principios. Sofocada por
la vergüenza y confusion, no pudo
contener sus lágrimas, y exclamó con
una voz entrecortada por los sollozos:

—Mamá, conozco lo que es esto, re-
presentas una comedia muy ingeniosa;
te burlas de mí.

—No, hija mia, no me burlo de tí:
mi solo objeto ha sido darte una lec-
cion.

—Con muy buenos resultados, lo
confieso: las máximas que yo profesaba
son tan falsas como absurdas.

—Un poco exageradas, nada mas.

—Me has probado claramente que
yo era una tonta, y que mi tia no tiene
sentido comun...

—Yo no digo eso: tu tia es una
persona muy estimable; su solo defecto
es el de encerrarse en una esfera
demasiado estrecha, y de profesar prin-
cipios demasiado absolutos. La econo-
mia bien entendida es una cosa muy
buena; pero la avaricia es un vicio
despreciable. Cuando se tiene fortuna,
es menester usar de ella noblemente.

¿Qué sería de la mayor parte de les
que trabajan, si los ricos del mundo se
atuvieran á lo estrictamente necesario,
y se negasen á alentar la industria, el
lujo, las letras y las artes? Lo que tú
llamas superfluo, es precisamente lo
que constituye el encanto de la vida y
el esplendor de la civilizacion.

La leccion ha sido buena: Teresa
tiene demasiada inteligencia para no
despreciarla.

GACETILLAS.

TE CONOZCO.

Dios te guarde, lectora de mi alma; su-
pongo que te habrás levantado á estas ho-

ras que son las 5 de la tarde, y aunque tu
cara no estará tan resplandeciente como
anoche Domingo de Piñata, cuando se re-
flejaba en tu cutis alabastrino las luces del
salon de baile, porque supongo que tendrás
unas ojeras tamañas, despues de una mala
noche de querellas y pipos amorosos,
creo, á pesar de todo, que te habrás quedado
algo de buen humor para leer esta pobre
revista con la sonrisa en los labios, si es que
no te ponen triste las melancolias de la cua-
resma y alguno que otro pecadillo amoroso,
como son un apretón de manos y otros por
el estilo, de que sólo puede acusarse una
conciencia timorata.

El bullicioso carnaval con sus disfraces,
sus alegrías y sus esperanzas pasó ya, co-
mo todo en el mundo pasa; como pasarás tú
lectora de mi alma, si es que no eres de es-
sas que han pasado ya, y que sin embargo
van á los bailes á apurar hasta las heces el
cáliz de la esperanza, ó dicho en términos
mas claros, á buscar un novio que pase la
plaza de marido, para lo cual nadie se en-
cuentra con ánimo de sentar plaza. Ibamos
diciendo que el carnaval pasó, ¡pero lo que
no pasa por lo visto es el tiempo para cier-
tos hombres que, con la cruz del matrimo-
nio á cuestras, sin duda porque no pesa tan-
to como dicen, se divierten como pollos ga-
lanteadores y almirados.

El pobrecito gacetillero se acaba de le-
vantar con un humor de todos los diablos
y pasando de la cama á la camilla se ha
puesto á repasar y recoger todas las impre-
siones que ha recibido en los bailes, para ver
si con ellas puede formar una revista, ó co-
sa así, para entretenimiento y soláz de las
niñas que están tristes por los desengaños
recibidos.

Por verte á ti, lectora de mi corazón, se
ha gastado el gacetillero 48 rs. sin contar
los guantes y otros excesos; 48 rs. que son
un capital en estos tiempos de empréstitos
y contribuciones. Fui al Casino y no necesi-
to hacerte una pintura del salon por que tú
lo has visto como yo y es menester ahorrar
palabras, ya que no ahorro dinero y me lo
gasto en diversiones. Supongo que me ve-
rias, si es que no eres corta de vista; yo si
que te ví hecha un verdadero diablillo, di-
ciendo á todo el mundo, por toda broma, *te
conozco*, como si de cien leguas no fuera fá-
cil conocer á todos los hombres.

Allí estaba yo, como tú estarías y como
estaban otras muchas, buscando ocasion de
arreglarnos, tú con un muchacho guapo,
rico y á pedir de boca, y yo con una chica
de iguales circunstancias. Apuesto que ni
tú ni yo hemos adelantado nada en nuestra
empresa, y es que los tiempos están muy
malos y no es un baile de carnaval, donde
todo se echa á broma, lo más apropiado pa-
ra tratar cosas en serio. En una palabra,
tú y yo nos hemos quedado á la luna de
Valencia, pero no te apesadumbres por eso,
lectora mia, que como nosotros habrán queda-
do la mayor parte de los pretendientes,
y mal de muchos...

Note hablo de trajes porque tú entiendes
de eso más que yo; pero haré resaltar un
síntoma, vamos al decir, en que tú acaso
no te fijarias, ó al menos quizá no te hayas
detenido á medir su gravedad y trascenden-
cia. Observarias que las letras han hecho
un papel muy importante en las mascara-
das de este año; pero lo que quizás no hayas
advertido es la significacion que esto tiene.
Tú habrás oido hablar de masas incons-
cientes á quienes falta instruccion, y para
indicar que debe empezarse por el abeceda-
rio, las máscaras han usado las letras co-
mo si cada una hubiera querido representar
un cartel de escuela de párvulos. La prime-
ra noche se contentaron con una letra por
máscara, pero despues cada una llevó un le-
trero.

Lo que estos decian estaba al alcance
de todas las inteligencias: yo leí *adalia*, *jas-
min*, *gerán*, *manolita*, y otros letreros por el

estilo, que tú más enterada que yo en ma-
teria de flores, sabrás si éstas lo son ó no.
Otras máscaras llevaban monosílabos re-
presentando lo que los músicos llaman la
solfa, como queriendo significar que el amor
en estos dias es música celestial; otras lle-
vaban estrellas como dando á entender que
el amor anda por las nubes ó que está por
las estrellas en los brazos, en estos tiempos
de militarismo y de guerra; vaya V. á saber,
si está nó, que es lo que significa una estre-
lla en estos tiempos en que se estrella la es-
peranza del más osado. Casi todas iban de
negro como indicando que el amor ha
muerto.

En fin, lectora mia, yo estoy cansado, tú
lo estarás tambien de leerme y no nos he-
mos de molestar ni uno ni otro, si tú pue-
des tirar ya el periódico, y yo poner un
punto final.

Un predicador explicaba en la igle-
sia de un pueblo la vida de San Félix, y al
llegar al matrimonio del santo, dijo:

—Entonces el santo cogió su cabeza, que
acababa de cortar el verdugo, la besó y
volvió á colocársela sobre los hombros.

—¿Y con qué boca la besó? preguntó un
feligres.

Acorralado el cura, se vió obligado á con-
testar:

—Con la boca... del estómago.

—¿Me quieres, morena mia?
—¿Qué cosas me preguntas!
—Mujer, ¿de algo hemos de hablar!
—Pues hablemos de mi modista. ¿Si vie-
ras qué manos tiene!

—¡.....!

Un carretero apalea despiadadamente en
la calle á una mula que se ha caído.

Los transeuntes se detienen y afean al
carretero su conducta, diciendo: «¿Qué bar-
baridad!»—«¡Pobre mula!»—«¿Qué animal
es ese hombre!»

El carretero entonces se detiene, y diri-
giéndose á la caballería la dice con acento
aragonés:

—¡Caramba, chiquia! ¿Cuántos amigos te
has echao?

La Ilustracion española y americana.
—Hemos recibido el último número de esta
notable publicacion que con tanto acierto di-
rige el Sr. D. Abelardo de Carlos.

He aquí el sumario de dicho número.

TEXTO.—Certámen de *La Ilustracion*, por
D. Abelardo de Carlos.—Revista general,
por el Marqués de Valle-Alegre.—Nuestros
grabados, por D. Eusebio Martínez de Ve-
lasco.—Las Estanqueras: Relacion de una
desdicha vulgar, por D. José de Castro y
Serrano.—Cartas parisienses, por D. Angé-
l de Miranda.—Recuerdos del Carnaval: Dia-
logos de estos dias por D. Carlos Frontau-
ra.—Critica teatral: *Piarse del porvenir*
drama original de D. Tomás Rodríguez Ru-
bi; por D. Peregrin Garcia Cadena.—La
hierba de fuego, episodio del siglo XV (con-
clusión); por D. José Fernandez Bremon.—
Suelto.—A los nuevos señores suscritores.
—Anuncios.

GRABADOS.—Bellas Artes: *El estudiante*,
copia de una estatua de D. Elias Martin.—
Rendicion de Laguardia, el 1.º del actual
(crónica de D. S. F.).—Retratos de los prin-
cipes Maria Alejandrowna, de Rusia, y Al-
fredo, de Inglaterra.—Edimburgo: Ilumina-
cion en celebracion del casamiento de los
principes.—Autógrafo de Emilia.—El Car-
naval: Alegoria de los bailes de máscaras
(composicion del Sr. Ferrant).—Bellas Ar-
tes: *¡Enferma de muerte!*, cuadro de M. An-
ders.—Retratos de Maria Sass y Roberto
Stagno, primeros cantantes en el teatro de
la Opera.—Dos episodios electorales en In-
glaterra.—Palomas mensajeras: Exterior del
palomar de Mr. Roosebeke en Paris.

Pildoras Holloway.—El Hígado y los Riño-
nes.—Los vientos frios y penetrantes produ-
cen efectos deletéreos aun en el sistema mas
robusto, porque, como desordenan las fun-
ciones del cutis, hacen que los órganos in-
ternos sean embarazados de una cantidad ex-
cesiva de sangre. El unico medio de neutrali-
zar el mal en casos de este género consiste
en aumentar las secraciones de los órganos
sobresargados, fin que es obtenido facilitmen-
te con el uso de las *Pildoras Holloway*, las
cuales removerán dentro de un corto espa-
cio de tiempo todo entorpecimiento de los riño-
nes ó del hígado y restituirán simultanea-
mente la debida regulacion á la circulacion.
Este deseable objeto puede obtenerse del mo-
do indicado sin inconveniente de ningún gé-
nero. Las *Pildoras Holloway* purifican y for-
talecen á la vez, estimulando el apetito y per-
mitiendo su satisfaccion sin riesgo de que
sobrevenga la dispepsia ni otro mal alguno.

SECCION DE ANUNCIOS.

CAFES Y TES SUPERIORES.

DE LA
COMPANIA COLONIAL.

Antigua es la nombrada de estos Cafés y Tés, habiendo sido esta compañía la primerita que presentó en sus establecimientos los abundantes y delicados surtidos que hacian falta en esta capital.

Son cinco las clases de Café que se encuentran siempre recién tostadas á la disposicion del público en los establecimientos de la Compañía en paquetitos de 4 y 8 onzas, forrados de estaños para su mejor conservacion. Los precios son: 6, 8, 9, 10 y 16 rs. libra.—Los Tés negros, verdes y mezclados, forman un surtido de treinta clases, desde 20 rs. hasta 72.

DEPÓSITO GENERAL Y OFICINAS EN MADRID, CALLE MAYOR, 18 y 20.
Depósito principal en Badajoz en el que no se expendien otros chocolates que los de la Compañía Colonial, Sres. Alvarez Compañía, calle de San Juan núm. 12.

Estos Cafés proporcionan al consumidor una grande y positiva economia en el gusto, por el aumento de fuerza y aroma que resultan de las clases selectas de Cafés en verde que se emplean y del método especial y tostado que fué importado á España por la Compañía. Un maestro muy inteligente en el ramo tiene á su cargo las operaciones, lo que es por cierto la mejor garantía del esmeroso esmero con que se ejecutan, así como de la invariabilidad de las clases, condición esencialísima para la satisfacción del consumidor.

A los que nunca hayan probado los Tés y Cafés de la Compañía Colonial, se les invita á que los comparen con otros cualesquiera que sean, y por el resultado verán si merecen estos productos la marcada preferencia que se les concede hace catorce años. Hasta ahora los mismos consumidores los han ponderado altamente.

PILDORAS HOLLOWAY



Este remedio, universalmente reconocido por el mas eficaz, purifica prontamente la sangre la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen el género humano. Las Pildoras Holloway restituyen al estómago y á los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestion y gracias á sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfeccion, los nervios y músculos obtienen la debida enerjia fortificandose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitucion mas debilitada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, atendiendo á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY

El Arte Médico no ha llegado aun á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Ungüento, el cual, introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado como el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de pierna, goma, reumatismos, y nevralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Pildoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford street, Londres.

No. 4.

JARABE PASTILLAS DE BLAYN

Estos medicamentos, de un gusto agradable, adoptados con gran éxito desde hace 20 años por los mejores médicos de Paris, curan los resfriados, grippa, tos, coquequeno, males de garganta, catarro pulmonar, irritaciones de pecho, de las vias urinarias y de la vejiga. Vendese á 1, 50, 2, 3 y 4 fr. casa BLAYN, farmacéutico en Paris, 7, Marché Saint-Honoré. Depósito geeral en Madrid J. SIMON.

En Badajoz D. J. Jimenez y Estévez y Verdejo.



AGUA DE LOS JACOBINOS DE ROUEN

DE LOS HERMANOS GASCARD-A GASCARD Y C^{as}. únicos sucesores los poseedores de su secreto eficaz contra la APTOPEGIA paralisis, vómitos, síncope, creto eficaz contra la APTOPEGIA indigestiones, cólera, etc.

Depósito general en Rouen (Francia) rue du Bac. Exigir 1.º en el tapon del frasco, la capsula dorada representando este sello (sello del convento) 2.º las palabras *freres Gascard*.

En Madrid, por mayor, Agencia franco-española, Sordo, 31. En Badajoz D. J. Jimenez y Estévez y Verdejo.

1867 L. LEGRAND 1873
PROVEEDOR DE VARIAS CORTES ESTRANGERAS
PARIS 207, rue Saint-Honoré, 207, PARIS

PARIS JABON-ORIZA VIENNE

Produce una espuma fina y abundante con todas las aguas.
El mejor y mas suave de todos los jabones de tocador (dice el Dr. O. RÉVELL); indispensable para conservar al cutis su flexibilidad y dulzura.

CREMA-OMZA para blanquear, suavizar y refrescar el cutis
ORIZA-LACTEO contra las pecas y las arrugas

AGUA TÓNICA QUININA LEGRAND Y POMADA CON BALSAMO DE CORTIM

Preparaciones segun las formulas del Dr. CHOMEL para el uso de la cabeza, regenerar los cabellos impedir su caída y hacerlos crecer en muy poco tiempo.
En casa de los principales peluqueros y perfumistas de Francia y Espana. — Madrid por mayor agencia franco-española, 31, calle del Sordo.
En Badajoz:—Sr. Cuña Virgas.

NUEVA OFICINA DE FARMACIA DROGUERIA Y LABORATORIO QUIMICO DE DON RAMIRO ESTEVEZ VERDEJO.

SUCURSAL DE

MORENO MIQUEL DE MADRID,

Calle de San Juan núm. 37.—BADAJOZ.

Este establecimiento cuenta hoy con un abundante surtido en drogas, productos químicos, especialidades farmacéuticas y artículos de ortopedia y que en continuacion pongo una pequeña lista de los mas usados.

EN ESPECIALIDADES FARMACÉUTICAS.

Rob Boiveau Laffeteur legitimo.—Depurativo por excelencia y recomendado en todas las afecciones que tienen su origen en los vicios de la sangre.

Pildoras de Dehaul.—Purgante suave y eficaz y sumamente económico

Pildoras Blaud.—Blanca Vael de Hogg contra las opilaciones y desarreglos menstruales y usadas con muy buen éxito como tónicas y reconstituyentes.

Pierro reducido por el Hidrógeno

Productos químicos de todas clases á precios económicos.—Pinturas, pinceles, brochas, palos lintóreos y tintes.

Barnices Alcohol superior de 40 grados á 3 1/2 el cuartillo, y arroba 90 rs.

Único depósito del Blanco cera, Milde-Diez.

Vinagres de tocador. Tintes para el pelo los mejores conocidos hasta el día.

Agua de colonia superior, doble y triple.

Bragueros de todas clases.—Labativas e irrigadores, sódas y canulas de goma.

Suspensorios.—Hilas formes é informes.

Y toda clase de productos que tengan relacion con la Farmacia y Drogueria.

Grandes descuentos en los pedidos al por mayor, y éstos se sirven todo lo pronto y exacto como pueda hacerlo cualquiera casa extranjera ó de la Peninsula.

Calle de San Juan, número 37. Badajoz. Depósito en Olivenza Sr. Daza.

genio de Quenneve para los males de las Pildoras anteriores.

Zarza-Parrilla de Bristols de los Estados-Unidos, legitima. Y preparada al vapor en esta oficina.

Jarabe de Rabano Yodado.—Usado en sustitucion del aceite de Hgado de bacalao.

Y toda clase de especialidad por rara que sea tanto de España como del extranjero.

Expendicion de especialidades nacionales extranjeras por mayor y menor.

Aguarras, aceite de linaza y de nueces.

Acite secantes etc. Sulfato de Quinina de Pelletier legitimo.

ESPECIALIDADES DE PERFUMERIA.

Esencias de todas clases.

Aceites de beliotas con sabia de coco de L. de Brea y Moreno.

Tricofero Padro para lavarse la cabeza.

Polvos dentíficos Agua la Florida de Barcelona etc. etc.

Brazletes de goma lata y alambre para sujetar apósitos etc.

Boliquines atópicos y omeopáticos para viajes, caza, casas de campo etc.

ARTICULOS DE ORTOPEDIA.

JARABE DE LABELONYE
Farmacéutico de 1.ª clase de la Facultad de Paris.

Este Jarabe es empleado, hace mas de 25 años, por los mas célebres médicos de todos los paises, para curar las enfermedades del corazón y las diversas hidropesias. Tambien se emplea con feliz éxito para la curacion de las palpitaciones y opresiones nerviosas, del asma, de los catarros crónicos, bronquitis, los catarros, resaca de sangre, extincion de voz, etc.

Depósito general en Paris, en casa de LA... En España Jarabe 24 rs. frasco. 15 rs. medio frasco.—Grapea 20 rs. Caja, 11 medio caja. En Madrid la Agencia franco-española sirvelos pedidos.—En Badajoz D. J. Jimenez y Estevez y Verdejo, farmacéuticos.

GRAGEAS DE GÉLIS Y CONTÉ
Aprobadas por la Academia de Medicina de Paris.

Resulta de dos informes dirigidos á dicha Academia el año 1840, y hace poco tiempo, que las Grageas de Gélis y Conté, son el mas grato y mejor ferruginoso para la curacion de la clorosis (color verde pálido); las pérdidas blancas; las debilidades de temperatura, en ambos sexos; para facilitar la menstruacion, sobre todo á las jóvenes, etc.

A LOS ENFERMOS

Hallar el modo de curar á los enfermos en algunos dias, algunas semanas, y si necesario fue durante algunos meses, sin dejar el enfermo ni turbar sus funciones diurnas ni nocturnas, es el deseo de todos los Doctores.

Concomitantemente á otros purgantes, las Pildoras Dehaul producen buen efecto sino tomadas y digeridas con la ayuda de los mas alimenos y de bebidas fortificantes (de café, vino, cerveza, bu caldo). Para purgarse con estas pildoras, cada cual elegirá la hora y la comida que mas le convenga segun sus fuerzas, su apetito y sus ocupaciones. Una alimentación confortable con el calor que le da el fuego de la vida y la producción por la purga, y por esto facilmente se decide uno á purgarse tan á menudo como le exige el restablecimiento y la conservacion de la salud.

Después de esto se ve que al fin si á la purga constiuye un medio de curacion eficazísimo, contra un gran número de enfermedades en que son ineficaces las purgas poco frecuentes é interrumpidas.

El sistema del Doctor Dehaul se halla expuesto con la mayor claridad y muy á talado en su *Manuel de medicina, higiene, cirugía y farmacia doméstica*, en un volumen en 8.º de 100 páginas, ó á escrtas por separado para las personas de la alta sociedad que no para las mas modestas. En sus varias ediciones se han vendido en España y en las provincias de la purga en todas las enfermedades, y el empleo de la purga en todos los casos que la requieren. Contiene tambien las recetas de medicamentos purgantes que con buen éxito ordena habitualmente el autor. Este precioso libro, que debiera poseer toda persona entendida de su salud, se vende en todas las librerías al precio de 5 reales; pero los farmacéuticos depositarios de las Pildoras Dehaul están autorizados á dar gratuitamente un ejemplar á toda persona que hace uso de este remedio.

En Badajoz D. J. Gimenez y Estevez Verdejo.

DECRETO SOBRE ORGANIZACION DE LAS RESERVAS.

REGLAMENTO Y CUADRO DE EXENCIONES FISICAS PARA EL SERVICIO DEL EJÉRCITO.

APROBADO POR Decreto de 26 de Enero de 1864.

Consta de un folleto en 8.º y contiene el Decreto, preámbulos y notas aclaratorias. Se vende al precio de 2 reales uno y 18 reales docenas franco de porte.

Los pedidos á la imprenta de D. Emilio Orduña, en Badajoz.

D. Rafael Trugillo y Sanchez, Agente de negocios de esta capital, domiciliado en la calle de San Blas, núm. 26, proporciona á precios convencionales á los contribuyentes de la provincia los valores del Estado admitibles para el pago del empréstito de 175 millones de pesetas, ofreciéndose á efectuar en esta Administracion económica la formalizacion de aquellos.

En la calle de Santa Catalina, núm. 7, se ha recibido un elegante y variado surtido de camas de hierro.

Tambien hay lana paracolchones.